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Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó­
hivatalához (Első magyar egyesületi könyvnyomda. 3 korona-utcza, 18 ez. a. 

intézendők. — Bérmentetlen levelek el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás

..FÜGGETLEN LÁPOK1
1868-ik évi folyamára.

Miután a „Független Lapok” a jövő év 
első napjától kezdve, mint kálit, politikai 
napilap, fognak megjelenni , melyekhez 
minden hétfőn megjelenendő „Irodalmi és 
tanügyi heti közlöny“ is lesz csatolva, van 
szerencsénk ezennel t. ez. olvasóinkat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni, hogy, miután la­
kunk kiállítási költségei ezentúl tetemesen 
megszaporodnak, kénytelenek vagyunk az 
eddigi előfizetési árakat is némileg felemelni, 
és pedig olyképen, hogy a „Független La­
pokénak

Előfizetési ára:
egész évre .... t«i() iónt.
fél évre..........................ÍO „
negyed évre . . . 55 „

; „FüggetlenLapokénak minden előfize­
tője ingyen fogja kapni a „Hétfői Lapot11 is.

Azonkívül elfogadunk külön előfizetést a 
„Hétfői LapLra is; és pedig
egész évre . C> í>*t. — ki‘.
fél évre . . . 3 „ — ,,
negyed évre 1 „ 550 ,,

Egyúttal bátorkodunk azon eddigi t. ez. 
előfizetőinket, kik két vagy több negyed 
évre előfizettek, tiszteletteljesen megkérni, 
hogy az eddig hozzánk beküldött díjakat az 
új előfizetési árak összegéig kiegészíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési pénzek alulirt kiadó hiva­
talhoz intézendők.

Pest. 1867-iki decz. 10-ikén.

A kiadó hivata1,
3 korona-utcza, 18. szám.

Pest, deczembsr 12
Több oldalról hallott nyilatkozatok nem 

hagynak bennünket kétségben aziránt, hogy 
a püspöki kar által kidolgozott kath. nép­
nevelési egyletek alapszabályai lényeges 
félreértésekre szolgáltak okul.

Ezen körülmény magyarázatát ma­
gában a kérdéses alapszabályok­
ba n vélik feltalálni.

Szeréntük a munkálat, úgy a mint az 
adva van, nincs teljesen befejezve, 
és tágas hézagot hagy az által, hogy a nép­
nevelési egyletek működésének köre egy 
indefiniált fogalomtól feltételez­
te t i k : a tan hatóságoktól.

De ezen nehézséget könnyen elosz­

latja magának a népn. egyletek szabályai­
nak kulcsa.

Eddig a papság befolyásolta az iskolát 
a kath. egyházközségek kizárásával. A lel­
kész született igazgatója, a kerületi esperest 
felügyelője volt az iskolának, ellenörködés 

I és felelősségen felül állván minden községi 
tag akár az egész testület irányában.

A népnevelési alapszabályok az iskola- 
ügyet az egyházközség kebelébe ültetik át. 

j A községi lelkészt csak bizottmányt tag 
!praerogativajával ruházván fel, számára 
! egyéb jogot és állást az egylet irányában 
nem tartottak fenn a kiadott egyleti sza­
bályok.

A püspöki kezdeményezés szellemében, 
tehát az autonom structura alulról szér­
vé z t e t i k, még pedig a legszélesebb ala­
pon s a felekezeti választásjo­
gok teljes alkalmazásával.

Ilyen lévén a népnevelés ügye irányá­
ban alapul fektetett eljárás, logikailag kö­
vetkezik, hogy a törvényes tan hatósá­
gok administrativ joga az auto­
nom szervezettel szintén össz­
hang zásba fog hozatni

Azaz : a felállított autonom elv 
az iskola ügyben az iskolaügyi 
administratiót a törvényes tan­
hatóság kezébe helyezi, s ezen 
felekezeti tanhatóság mellett az állam főfel­
ügyeleti jogának sérelme nélkül, mint se­
gélyzó' elem működik a népnevelési egylet.

Ezek alapján tehát tévesnek látszik 
azok felfogása, kik a népnevelési egyletek 
ily szer ii szervezetében a jogosultság teljes 
kizárását látják, s oly szervezetet, mely 
külszínre plansibilis reformokat Ígér, közei 
röl tekintve pedig, a régi nóta marad — 
világiak jogkivülisége.

A kath. iskolaügy szeréntünk határo­
zottan felekezeti kezelés alá fog esni, és e 
körben magának a felekezetitek, mint ilyen­
nek, teljesen szabad szervezkedés és cselek­
vés engedtetik, magától értetődvén, hogy az 
állam és vallás czéljai és jogos követelései 
az oktatás körül sértetni nem fognak.

Ily értelmezés megszünteti 
csakugyan az ellenmondást, mely az 
egyleti szabályokban a közgyűlésnek adott 
tevékenység betűje, s a tanliatóságoktól füg­
gővé tett eredménye között létezni látszik.

Es ily álláspontról bírálva az 
ügyet, az adott egyleti szervezet valamint 
az autonómia lényegének és alakjának, úgy 
viszont nemzeti közművelődési igényeinknek 
megfelel; t. i.

Az autonómia lényege és formájának: 
mert a felekezeti és ,képviseleti 
alap abban feltalálható. Es nemzeti köz­
művelődési igényeink is kielégítést nyernek, 
mivel a közoktatás iránti közszellem ébresz­
tésére tetemesen fog az hathatni, s mellőzve 
az eddig is ártalmasán hatott viszonyt a 
papság és világiak között, a papságot fel­
menti azon nagy felelősség és munkateher

alól, melyet az újkorban egymaga meg nem 
bírhatván, segítőkre nem, csak lelketlen 
gá ncsolókra számíthatott.

A kath. népnevelés ügye tehát ezentúl 
az uj szervezet életbeléptével az összes kath. 
egyházközség közösérdeke leszen s feltárul 
előttünk az autonom egyházélet színtere, 
cselekvésre szóllitván mindenkit, ki a jogok 
élvezetében egyházpolgári kötelmek vise­
lése által részesülni akar.

Brüssel, deczember 8.
Hosszan tartó hallgatásom önöket kifáraszt­

hatta. Távollétem akadályozott megfelelni az ud­
varias tartozásnak, mely reám nézve inkább kedves 
szórakozás mint teher.

Mi e szabad hon lakói, részvéttel kísérjük a 
szellemek törekvéseit a szomszéd földön ; s bár nem 
járunk szabadságot tanulni a Szajna mellé ; de a 
politikai doctrinák, melyeket a franezia senatus és 
törvényhozó testületben hangoztatnak, következmé­
nyeikben bennünket is érdekelnek.

Meggyűlt baja III. Napóleonnak klienseivel. 
És nem tudom Miksa véres árnya okozott-e több 
gondot a tuileriákban, vagy pedig a mentanai győ­
zelem ?

Bizonyos szellemdús iró Párisi vulkánhoz ha­
sonlítja, melynek krátere gőzöl, gyomrában forron­
gás— emészt; de a hegyoldalon pázsit és rajta 
emberek.

A júliusi napok óta, úgy látszik, a béke csak 
vendég a frankok hazájában, s a második császár 
ság bármily ügyes Mephistója is a szabadelvííség- 
nek, ugyanazon eszmék által fog elbonthatni, me­
lyektől! félelmében kétszerit szerepét vette fel a 
politikának.

A nagy többség nincs megelégedve a romai 
expeditióval. A liberálisok elvből, a katholikusok, 
mivel sejtik a kormány alattomos intentióit. Rouher 
beszéde a császári politikáról, túlzott, nevetséges. 
Azt mondják, hogy a vitabeve ragadta őt oly nagy­
szerű optimismnsba. De hisz máskor is tudta a 
császár lehűteni a forró reményeket. Már is ilye 
nekről beszélnek.

A szeptemberi szerződéssel Francziaország 
úgy járt, mint Bismark barátságával.

A conveníiót megkötötte, hogy Romát bizto­
sit! assa, holott az épen az invasió lehetőségévé 
vált. S most a szomszédban egy alakuló állam 25! 
millió lakossal, a Rajnán túl pedig egy hatalmassá 
nőtt katona-állam : Poroszország!

„Nincs politikánk.“ kiálta fel Thiers. Mi­
dőn a nemzetiségi eszmék képviselőiül léptünk fel, 
rósz politikát követtünk, de most semmiféle politi­
kánk nincs!“ S ily szemrehányást akkor kényte­
len hallani a kormány, midőn Angolország Afrika 
partjain naponta szilárdítja állását, s a keleti kér­
dés fenyegetőleg fejlődik a franezia érdekekre 
nézve.

De majd valami szerencsés ötlet néhány napra 
ismét kisegít a bajból. Mint a kinek mindennap 
lejár egy váltója, s újabb váltók által nyugtatja 
hitelezőit, olyan a párisi kormány jelen helyzete !

Hitelből él. De a közvélemény igen leszállítja 
értékét a bizalomnak!

TÁRCZA.
Aesthetikai tanulmányok.

A festészet.
A festészetet több osztályra különítik : virág­

os gyümölcsfestészetre, csöndéleti- építészeti-, táj­
kép.- históriai tájkép,- állat,- genre,- arczkép és 
történeti festészetre, stb. Mindenik nemnek külön­
böző alosztálya van. Általában pedig lelketlenekre 
és lelkesekre lehet visszavinni a festészet tár­
gyait Vagy lelketlen természet, vagy a lelkes ter­
mészet vagy mindkettő együtt — szolgáltatja az 
anyagot.

A mi jelentékeny és kevés érdekű — azt ér­
dekessé teheti a fény és árnyalás által, mert ő 
nem olyanoknak állítja elő a dolgokat, a milyenek, 
hanem a milyeneknek látszanak ; már pedig láttuk 
tennebb, hogy sok dolog mennyire hat az emberre 
a megvilágítás és hangulat által: sokszor a leg- 
szokottabb, sőt maga a rnt is szépnek tűnhe­
tik föl.

Az ég nyugoti részén ólomsziníí fellegek fe 
kúsznék, melyek sivárrá teszik a néző kedélyét; 
de most a nap visszasugárzó fénye bíborvörösre 
testi a szürke felhőt; s a lélek emelkedni, dagadni 
kezd! a boldogság titkos képe lep meg, mindaddig

a napsugarak végbúcsut intenek, s a szinetlen 
eg ismét lesújtja a kedélyt. A festesz szelleme az

a műre nézve, a mi a nap a földnek , fényt és 
derültséget ad neki.

A festész úgy színezi tárgyát, ahogy legszebb­
nek látszik előtte. Mindenesetre áll, hogy a tárgyat 
vagy feltünőleg plasticai modorban kezeli, saját 
szépségeit igyekezvén minél világosabban feltün­
tetni, önmaga azonban saját hangulata, felfogása 
és összeállítása által kevésbé törekszik emelni azt, 
vagy pedig olyan formán, hogy főkint azon 
hangulat által akar hatni, melyet ő kölcsönöz 
neki.

Tökéletes tárgyilagosság a művész minden 
önlegessége nélkül természetesen nem létezik, va­
lamint tökéletes subjectivitás sem a valóság ob- 
jectivitása nélkül; mert ilyen egyoldalúság mellett 
remekművet képzelni nem lehet. Láttuk, hogy a 
színezés túlságos előtérbetolása elmossa a képet. 
Meg kell még jegyeznünk, hogy a szép alakoktól 
környezett művész a szobrászati, a kevésbbé kedves 
környezettel biró az úgynevezett festészeti kezelés­
hez érez erősebb hajlamot. Rómában és Florenczben 
nem hiába, hogy a rajzolás, az alak, Hollandban a 
színek játszák a főbb szerepet, mig például Velen- 
ezében alakot és szint egyesítve találunk.

Az a művész, a ki oly szép alakokat lát, minő 
a római eampagna, és a begyek, egészen más érzé­
ket nyer a forma iránt, mintha egész nap a hollan 
diai ködös síkságot nézné, melyen egyetlen s 
legszilárdabb tömeg a felleg. A németalföldi soha­
sem lát fürtét, hegyet, barlangot; nincs is olyan 
formaérzéke, mint a rómainak ; az alkotás, a vona­
lok búzása, s a túlnyomó plastikai elem — nem az 
ő dolga.

Művészi szeme azonban a szabad tájékon meg­

nézi az ég messzenyuló láthatárát s levegőt, felhőt, 
ködöt, homályt szemlélgetve, megtanulja a színek 
természetét, s a fény és szin vegyítését, fokozatait, 
annyira, hogy az alakban kiképezetteket e tekin 
tétben oly mértékkel múlja felül, mint amaz őt a 
formaérzékben.

Amott Michelangelo és Rafael rajzai, itt Rem­
brandt és Ruysdael színezésre. Ebből látható, miért 
oly kitűnők a colontban a jó tengeri festészek 
Ha Michelangelo és Rembrandt közé veszszük Ti- 
ziánt, könnyen átláthatjuk, mért tudta ez oly szé­
pen egyesíteni az alakítást a színezéssel.

Gádorából, delialpok közül forma iránti érzé­
ket hozott az ifjú Velenczébe. Velenczében a távol 
tegeren kívül egyéb fel nem fogta tekintetét — csak 
a velenczei és színezetének pompája s a kéklő adriai 
tenger. A lagúnák ragyogása, a kékes és bíboros hul­
lámok fénye, a napfeljötte és naplemente az alpo­
kon, a hegyek és a tenger! . . .

Csoda-e, ha Cadóra gyermeke és Velencze nö­
vendéke a dicső Tizian lön; hanem aztán igazán 
bámulandó, hogy egy Schleswig! malomban szüle - 
tett Carstens Asmus, ki a festészeknek ismét 
meg akarta mutatni, mi a forma és mi a compo­
site. És most pár szót a festészet néhány fajáról; 
kezdjük a gyümölcs- és virágdarabokkal.

A festészet visszaadja jogát a tényészet bájos 
és szép, szingazdag és alakteljes jelenségeinek s 
némileg kárpótlást nyújt, a miért a szobrászat 
nem használja fel őket.

A virágok zöld leveleikkel és zamatos gyü­
mölcseikkel most művészileg értékesíttetnek. Szép 
ségeiket nem igen lehet le se Írni, hanem talán 
szükség sínes reá.

A conferentia eszméje, úgy látszik, csak azért 
lön Európa elé dobva, hogy valósággá ne váljék. 
Kormánylapok Írják ugyan, hogy egy-két kabinet 
hajlandónak nyilatkozott volna az értekezletben 
részt venni; de a mire a franezia politikának szük­
sége van, hogy t. i. Európa összes udvara hajoljon 
meg a párisi meghívás előtt, sikerülni alig fog.

Pedig a conferentia eredményétől Napoleon 
sokat remélt. Ugv látszik, a vörös herczeguek az 
olasz királyival! legújabb találkozása uj stádi­
umba fogja hozni ezen európai kérdést. Hangadó 
körök hibáztatják az előzetes programmpontoza- 
tokat, melyek állítólag az olasz és franezia kabinet 
között,jmint az értekezlet elé nyújtandó substrátum 
állapítattak meg.

Az európai areopag, mely nemzetközi alapon 
fogna összeülni, a jogkérdések nagy szövevényét 
találván maga előtt, egy népjogilag létező hatalom 
irányában, mint a pápa világi fejedelemsége — 
nem vihetne birtokfosztói szerepet anélkül, hogy 
ezen elvnek alkalmazása gyakorlattá ne válhatnék.

A nemzetközi jogok ilyszerü megsértése azon­
ban koczkáztatná a kö/.békét, s megfosztaná er 
kölesi alapzatától az állami existentiát

Két czél lebeg Napoleon előtt: Olaszország 
kielégítése, a pápa világi hatalmának megsemmi­
sítése nélkül, s a katholikusok megnyugtatása, a 
szabadelvű párt felriasztása nélkül. Két szék, 
mely távol áll egymástól, nem esik-e majd földre 
az, a ki mindkettőre szeretne ülni ?!

A pártok mindinkább éles ellentétekben fej­
lesztik tevékenységüket, s a közvélemény izgatott 
hangulata a sajtó és forum terén eléggé hangos 
tényekben mutatja mérgét.

A mentanai győzelem után Páris utczáiu bot 
rányos tüntetések történtek a kormány ellen. A 
szabadelvűek ; nemzeti becsület beszennyezését 
látták a be; ím /isi politikában, mely rokonszen­
ves érdekeit óCrtu a nemzetiségi eszmédet képvi­
selő pártoké a a.

A katbolikus párt pedig, a császári poli­
tikát okozván a pertid September! conventió esz 
közlőjéül, a jelen háborgást annak övetkezmé- 
nyeiil tekintő, s roppant összeg péteifillért gyűjt, 
mint hangos demonstrate a kormány ellen.

Annyi bizonyos, hogy Francziaország katho 
likus jellege éles vonásokban tünix e!ő, s a közvé­
lemény ma ép úgy rokonszenvez a pápaság érde­
keivel, mint egy évvel ezelőtt rosszalta a kormány­
nak porosz irányú politikáját.

Eljárásunk horderejű az országos 
vállalatok körül.

Hazánk azon stádiumon áll, midőn szá­
zadok után az uj viszonyok közt egyszerre 
önállólag mint államnak működnie kell.

Igen kisszerű hasonlat, de legtalálóbb 
azon helyzet, midőn a kinevelt ifjú először a 
nagy világba lép. Első fellépése sokkép 
határoz egész életére.

így van nagyban hazánk is.
Önálló tevékenységet kell kifejtenünk. 

Közelebbről számtalan anyagi érdekeinket 
mélyen érintő ügyekben cselekvöleg kell

V szó hiúba, igyekszik az alak finomságát, s a 
színek olvadékonyságát lefesteni. Hanem az ily­
nemű rajzoknak nagyon szépeknek kell ám lenni, 
hogy tartós érdeket gerjeszszenek ; mert hisz a jó 
illatot, mi annyi igénytelen virágot tesz kedvessé, 
visszaadni nem lehet. Nagy előszeretetet és meleg 
érzéket kíván a növényország.

Ha a virágok az edények által, melyekbe he 
lyezvék, az úgynevezett csöndéletre vihetők visz- 
sza, akkor még inkább a gyümölcsök, melyek 
mellé oly könnyű , poharat, kést, kosarat vagy 
egyéb ilyest rajzolni.

Az egész alma — gyümölesdarab; a ketté 
vágott, ha kés van mellette , csöndéleti kellék. A 
csöndélet az ember tevékenységét szűk körben 
mutatja fel; az ember maga, mint minden élő lény, 
ki van rekesztve.

Az eleség, melyet ha znál és készít, a kör, 
melyen mozog az ember, — ezek alkotják a csönd 
életet. A döglött ló is ide számítható, ha az emberi 
tevékenység a mondott módon rá vonatkozik.

A döglött róka ellenben állat-darab. Sajátsá­
gos költészet van a csendéletben. Egy üveg bor, 
meg egy nagy kalap, s az ember lelkében megele 
venedik a falusi kocsma. Egy tört korsó, meg egy 
báb — nem kívánnak magyarázatot. Egy elkez­
dett kötés, egy pápaszem és egy karosszék — a 
nagymama alakját idézi föl.

A nyúzott nyúl, a puska s egy pár sáros, bo- 
szuszáru csizma, meg a konyha sokat beszélnek. A 
művész ilyenkor az állati-darab és a genre közt 
áll ; ezért színpadot és hangulatot, ad.

Az építészeti képekben is vau valami hasonló, 
az épület külalakjának hű visszatükrözése tulságo-

n



fellépnünk, de ezeket mellőzve, csak egy ezélainak alkalmat és tért, ebben erősíti; b i r ó és fő k a pi t ánv, bárom évenkint új vá- szerveztetett takarék-magtárakat,melyeknek czél'
áírára akartunk ma evnritb-nyni tpx7-<íL-Alival- man* r. -___ I_______________________________ iZ- 1-----1_ ' .. li. u__ ____ 1___ A_io ______• « ... e‘jaágara akartunk ma szorítkozni tevékenyéé- meg a hitelt, s vonja felénk a tőkéket.
günknek. A vállalkozók nagy solidaritásbau van-

Felszámithatlan terjü közvállalatok meg- nak.
indítása all előttünk. < sak \asuthálozatunk Kormányokkal s törvényhozásokkal 
mintegy 600 mföldnyi pályaépítést követel, érintkeznek ítt és másutt.

Pénzünk nincsen. Ily nagy mérvű beru- Felkeresik a kormány tagjait s a törvény­
házasok csak a külföld tőke-erején kiállít-; hozás különböző tényezőit pártok szerint, 
hatok. . ... Érintkezéseikből összehasonlítva Ítélnek

Ezért erős hitelre, a külföldi péuzerök a magyar viszonyokról, s a találandók után 
készségére van szükségünk mindenek telett. teremtik egy időre bizonyosan az európai

lasztás alá kerülnének. volt, hogy a gabna ára 18 garas és 1 tallér közt
2. Ugyan is három évenként lennének a (mérőnkint) ingadozzék, mihelyt a gabna ára 

tiszt válasz tások az időközben meg- piaczon magasabban állott, kinyíltak a raktárak 
ürült vagy újonnan szervezett álló- ajtai s a megszaporodott kínálat a gabna árát 
másokra.

yo“‘v '"•* AAnn-ovg,
Es ez nem csekély feladat. Mik int bí­

runk elvállalt kötelezettségeinknek megfe­
lelni ? ezt csak a jövendő fogja kimutatni, 
ez tehát hitelünket elölegesen nem teremt­
heti.

A mi most elölegesen hitelt teremthet, 
más alapokon nyugoszik.

Annyi bizonyos, hogy e részben most 
állunk a válponton. Mostani eljárásunk sok­
kép dönt, és vagy önkényt fognak áramlani 
a tökék felénk roppant beruházásaink kivi­
telére. Vagy megfelelned ve és elvonulva tő­
lünk sok időre, csak nagy küzdelmek után 
tehetünk új hódításokat s fordíthatjuk ismét 
magunk felé, az egyszer elriadt tőke­
erőket.

Ezeket mi egy nevezetes pénzerő őszinte 
nyilatkozatai után mondjuk, miket jóakara­
tul ag kormányunknak is tett s mint helyes 
méltányolva is lön.

Az első siker kivívása természetesen 
kormányunk és közegeinek kezében van, 
mennyiben országos vállalatainknál a kor­
mány kész egyezményeket tesz le a ház 
asztalára.

A kezdet tehát a kormány, a befejezés 
pedig a törvényhozás kezében van.

E két factor eljárása dönt a közvállal­
kozás jövendője felett a közelebbi időre.

Es ez sajnálatunkra épen nem kedvező 
idő , midőn odajutottunk, hogy országos 
vállalatainkat önállólag kell nagy mérvben 
mozgásba tennünk.

Már említettük régebben, miszerint a 
pályaépítési szomj jobbadán lecsillapult,

Volna tehát miudeu három évben t i s z vá­
lás z. t á s, de nem tiszt újítás ; kivéve me­
gyékben az alispánokat, városokban a polgármes­
tert s. a t.

3. Három évenkint választatnának újra a bi­
zottmányt tagok, sőt ezekr > nézve a 3. éven­
kénti új választást, okvetlenül szükségesnek tart- 

körülmény, mikint Ítélnek felettünk azok. juk, mert az örökös bizottmány! tagokból könnyen 
kik az első érintkezéseket teszik, s minő si- az aristokratiáuak egy neme nőné ki magát, mely 
kerrel járnak el első kísérleteikben. a népet majorizálni, a nép nevében gazdálkodnék,

pénzvilágban felettünk a közvéleményt.
Nem csekély horderejű ennélfogva azon

A kormányra nézve ez nehéz kötelessé­
geket ró. Ezért szükséges komolyan utána­
járni, kivel áll szóba, mert minden meghiú­
sult egyezkedés ront s kevésbé solid ele­
in kkeli kikötés gyilkoló lehet hitelünkre 
nézve, de az is, ha solid erők nem bírnak

és a nép képviseletet kijátszana.
Ha tehát a választási jogot az elősorolt 3. 

pontra nézve fentartjuk, a tisztviselők e 1- 
mozdithatlansága a választási jogot nem 
hogy elenyészhetné, — hanem ezélszerünek 
bizonyulván a választott tisztvise-

velünk összeférni s eredmény nélkül válnak Jlők elmozditkatlansága; ez által a 
el tőlünk. választási jog életrevalósága iski-

Ezekben az óvatosság s jó tapintat jtUn nék, a tarthatósága iránti biza-
dönt.

A választott, de elmozdithatlan 
bírák gyakorlatban.

Angliában a pályaláz megszűnt sok buká­
sok után. Belgium és Holland igen igénybe 
van véve, több helyen még a mi kassa-oder 
bergi pályánk által is Francziaország re­
meg a politikai fejlődések miatt.

Nem kedvező idő ez a közvállalatok ka 
pósságának.

Nekünk a kölcsön megkötése si­
került.

Elösegité az alföldi vaspálya körüli 
egyességet a kormány kész előzékenysége 
s az országgyűlésnek a kölcsön körüli meg­
lepő eljárása.

Nem mondanék azt, ha épen illetékes ol­
dalról nem hallottuk volna ez eljárás érde­
mét hangsúlyoztalak

Ha már most a kormány azon tapintat­
tal jár el egyezkedéseiben, mint az alföldi 
vaspályánál, hogy látja a külföldi tőkepén­
zes, miszerint szigorú takarékosság mellett 
nem kíván nyomasztó lenni a vállalkozóra 
sem. ha a vállalati haszon megszabásában 
gazdálkodó és takarékos, de nem igazság­
talan. nem pazarol, de nem is túlfukar, tár­
gyalásaiban előzékeny s nem kötekedő', kü­
lönösen pedig huzavonással nem fárasztja ki 
a türelmet, természetes, hogy nagy előnyö­
ket vív ki a kormány a tekintetben, hogy a 
pénz-áramlás felénk vegye folyását.

Az országgyűlés pedig, ha anyagi kér­
désekben tisztán objectiv marad, ha a kor­
mány ebbeli eljárásánál nem keres politikai

Vannak a választási jog védői közt, kik attól 
tartanak, hogy ha az egyszer megválasz­
tott b i r ó többé választás alá nem kerül, vagy 
pedig az egész törvényszéki tisztikar elmozdit­
hatlan, előbb utóbb a közigazgatási személyzet 
is az lesz, — s igy a municipiumok választási joga 
is, mely egyik sarkköve az önkormányzatnak, las 
sanként elenyészik.

Ezek megnyugtatásául felhozzuk :
1-ször hogy abból, —- mert a törvényszéki, 

telekkönyvi személyzet törvényen 
kívüli elmozdít hatlansága szüksé­
ge s, — ha képzett, független tisztviselőket kivá­
rniuk, még nem következik az, hogy az clmoz- 
dithatlanság a közigazgatási személyzetre is 
kiterjesztessék.

De tegyük fel, hogy gyakorlatban a bírói sze­
mélyzet el m ózdit hatlansága oly czélsze- 
rünek bizonyulna — miszerint annak alkalmazása, 
a közigazgatásnál is foganatba vétetnék, — ezért 
még nem mondtunk le a választási 
jogról; — hanem csak a tiszt ujitásijogi 
vagy inkább vexátióról ; föltéve, hogy ez átalakí­
tásnál óvatason járunk el.

Igen is azok, kik a tisztujitásokhoz azért ra­
gaszkodnak, mert ott befolyásukat fitogtatniuk 
lehet és pártoskodási viszketegltket kielégíthetik , 
azok természetes, hogy ellenzik a tisztviselők e 1- 
mozdithatlanságát; de ezekkel kár vi 
tázni; szollunk azokhoz, kik a választási jogot

lom megszilárdulna és a választási jogot 
ostromló bureaukratia hívei szépen visszahúzód 
uának.

Részünkről ugyan csak a birói személyzetre 
tartjuk szükségesnek az elmozdít hatlansá- 
g o t; de abban sem látnánk veszélyt, ha az e 1- 
mozdithatiauság a többi választott tisztvi­
selőkre is kimondatnék. P. I.

A takarék magtárak.
A gabnanemüek első rendű élelmi szükség­

letet fedeznek s igy természetes , hogy minden 
szükség e czikkben a legnagyobb kellemetlenség­
gel van összekötve, s a népre gyakran nyomort és 
ínséget hoz.

Hazánkban az 1863 és 1866-iki szíiktermés 
szinte az ínség eddig nem ismert fokát idézte elő 
s azért nem kell csudálkoznunk, hogy ha e viszon­
tagságteljes évek után éppen legjobb gabnatermelő 
vidékeinken az Ínség s a gabnahiány megszünte­
tése végett különféle óvszerekről kezdenek gon­
doskodni.

Ha valamiben szükséget szenvedünk, s főkép, 
ha e czikk oly termelvény, melyben megint gyakran 
túlbőségben tengünk, az egyszerű észjárás is azt 
mondja : tegyük el a bő termés egyrészét azon időre, 
midőn szükséget szenvedünk, tegyük el a jó ter­
mésű évek bőségét az Ínséges évekre, azaz takar­
gassuk össze a termés egy részét, hogy annak 
idején legyen elegendő.

így keletkeznek azután a takarék magtárak; 
s azt tapasztaljuk, hogy nálunk is sok helyütt föl­
kapták ez eszmét és sok vidéken egyesül a nép ily 
takarék magtárak alakításához.

Maga az eszme nem új. Már a középkorban 
akadunk ily takarék magtárakra; sok helyütt, , . J Ötaic*ivl a Utl \ LILI

azért védik, mert azt czelszerüen használva es a maga az állam parancsolta azoknak szervezését 
visszaélésektől a lehetőségig tisztulva, az önkor- sok helyütt pedig maga az állam alakította s tar’
mányzati rendszer egyik feltétéül tekintik

Világítsuk fel a kérdést példával, — tegyük
tóttá fenn ez intézeteket. IV. Károly például meg­
hagyta a városoknak és a kolostoroknak, hogy

e azt, hogy azon törvény mely a megyék reform- j gyűjtsék össze a fölös gabnát a rosztermésü évekre, 
jat togja megalapítani, minden megyei és városi Francziaország ban még XIV. Lajos alatt megvolt 
választott tisztviselőre ki mondaná az e 1 m o z- hagyva a communautés religieuses-nek , hogy
di th at lans ágo t; — következnék-e abból az, 
hogy a választási jog el van törülve ? — ko­
rántsem.

gabnakészletük 3 évre elegendő legyen.
Egyébiránt e magtárok a jobbágyak tized s 

; egyéb tartozásai folytán töltettek meg s főczéljuk

BSBBEü,

, Mer* ha az 6 1 m ozd 11 ha 11 anság az j volt, hogy háború idején a sereg élelmi szerekben 
egesz tisztikarra csakugyan kiterjesztetnék, a vá-; ne szűkölködjék. De a 17. és 18. században több 
asztoi jogot azért fenn lehet tartani. — ! uralkodó a nép javára rendeztetek ily magtárakat.

1-szór az áltál, hogy megyékben a k é t j Velenczében, Hessenben s Poroszországban szinte 
alispán es netalán egy két kitünőbb állomás ,: az Ínség elhárítása volt a czél, mely magtárak 

varosokban a két polgármester, fő-1 szervezését életbe hozta. Különösen Xao-v FHo-ua*—--------- -------------------------------- uscu ->40y 1 ng)es
san építészeti jelentőséggel bírna; a lég, a környe 
zet s az ott lakó emberek által teheti a festész 
mütárgygyá.

A kunyhó a szegénységet jelenti, a palota a 
gazdagságot. A kép minél inkább beszéljen önma­
gáról, a testésznek be kell avatva lennie az épület 
szellemébe. Mint a csöndélet a genrebe, úgy visz 
az építészeti kép a tájképbe: úgy, hogy alig lehet 
megkülönböztetni őket.

A tájkép a művészi szellem egyik újabb nagy­
szerű vívmánya. Alig néhány század óta sikerült a 
feltesznek egy nagy darab természetet úgy áthatni, 
és szellemileg, meg technikailag úgy kezelni, hogy 
műve főtárgyát képezze
A tájkép eleinte emberi festmények háttere gyanánt 
szolgált, és nem kevéssé mozdíttatott elő Tizián 
által, ki a természetet mélyen tudta szemlélni s 
művészi magas erővel megáldva lévén, gyönyörű 
tájképeket lehelt szép müvei háta megé.

Hosszas dolog volna a régiek tájképek iránti 
érdekeltségéről beszélnünk. Azt a bizonyos senti- 
mentalis vonást csak a legutóbbi századok óta 
találjuk a természetre öntve. Hogy azonban a táj­
képek oly későre találták meg mesterüket, az a 
szellemi érdekeltség hiányán kivül az előállítási 
nehézségeknek tulajdonítható.

Igaz, hogy az ember a természetet sokáig 
ellenségének tekintette, mindaddig, mig tökéletesen 
diadalmoskodott felette, és hogy azok, kik küzdöt­
tek vele. leginkább örvendtek diadalaik terének, 
úgyhogy a görögöknél (Alkinon és Laertes kertel-1 
nek testesekor vagy Calypsó vidékének leírásá­
nál), s a romaiaknál, majd meg főüint a közép­
árban (a rozsáskertek), s később a hollandoknál

több előszeretetet tapasztalunk a szépen berende 
zett kertek iránt, melyek az ember kényszerítő ha­
talmát árulják el, sem mint a természet nagyszerű 
alkotásait felmutató tájaknál. "

Azonban már megvolt az érzék a természet 
szépségei iránt; a római, ki Bajce-ba vagy Tiburba 
vonult, megtudta azt becsülni, bár a nehéz, vad és 
erőteljes, természetet, a mint mondók — inkább 
ellenségének tekintette, minthogy oly gyönyört 
leljen benne, minőt mi szohaembérek, kik elvá­
gjunk ragadtatva, ha látjuk a korlátlan termé­
szetet.

A régiek is festettek szép dombokat, kerteket 
tengert, hanem bennük mindig az emberi 

tevékenység lüktetett.
A tájképfestészet kimivelésére azonban magas 

technika, például vonalzott perspectiva s a levegő- 
lattáv előállítására szükséges nagy szinuralom°— 
kellett. Aztán meg az embernek előbb annyira el­
keltett zárkózva tennie a természettől, hogy végre 
visszahatást keltsen a város meg a palota.

Socrates és Michelangelo eleinte megvetették 
a természetet, később, elfáradva az emberek közt 
hozzá menekedtek. ’ |

A tájképfestészet művészete Poussin Miklósra 
vart, majd meg Poussin Gáspárra és Claude Lcr- 
rain-re, kik az előbbi mesterek nyomán tetőpontra 
emeltek azt; északon különösen a Hollandiaiak 
voltak, kik hangulatfestményeikkel dicső versenyre 
kelteka deli festészet inkább formára nézve szép mü­
veivel. A 17-ik században a tájkép művészete gyors 
rohammal hódított, es oly módon haladt előre, ho»y 
egy Poussin, Claude Lorrain, Ruysdael, hogy csak 
e nagy neveket említsem — máig is a legdicsőbb

ismét lenyomta a rendes állásra.
Poroszországban már nagy Péter kezdeménye 

zett e terén, II. Katalin a városokban s a domini 
umokon meg is alapította ez intézményt; jelenleg 
pedig minden község tart magtárt, s e magtár szer- 
vezésére minden községi tag kötetes részt venni 

Az osztrák örökös tartományokban már 178g 
jun. 9. rendeltettek meg az u. u. Contributions 
Schüttböden, s miudeu földmíves kötetes volt a 
fügabnanemüekből bizonyos mennyiséget a köz 
ségi raktárba hozni. Az így összegyűlt készlet 
külön felügyelet és zár alatt tariás mellett a végből 
őriztetik, hogy abból évenkint a helybeli iakóknak 
a szükséges vetőmag előlegeztethessék, mit azután 
ez utóbbiak a kamatokkal együtt aratáskor visz- 
sza szolgáltatni kötetesek.

Az állam azonban újabb időben. Oroszorszá- 
got kivéve, elhagyta e téreu a gyámkodás eddig 
gyakorolt módját, s a gabnakereskedés teljes sza­
badsága által kívánja továbbra a baj elhárítását 
eszközöltetni.

Miután az állam elhagyta volt a takarék-mag 
tározás elvét, mert igen sokba került, s az állam 
a magtározás vezetőitől mindig megcsalatott 
egyes magánosok lépnek fel s egyesülésbe lépnek 
mely egyesülésnek ugyanazon czélja van, mi az 
állam-gabnaraktáraknál volt, t. i. ínséges időben 
gabnanemüeket szolgáltatni.

\ izsgaljuk tehát életre való-e ez eszme, czél - 
szerüek-e az u. u. takarék magtárak ? Ron omeu je- 
lcnicezik itt mindjárt vizsgálatunk elején, midőn az 
állam mint czélra nem vezetőt, a gabnaraktározást 
abban hagyta.

De sokat tesz az állam, mi az állam által 
gyakorolva rósz, magánosok vagy egyes társula 
tok által meg jó és előnyös.

Ott az államipar egész terje, s a földmive 
léstől kezdve a bányászatig, az állam mindig vesz­
teséggel, a magános rendszerint nyereséggel dol­
gozik c vállalatoknál; mért ne tehetne ez úgy a 
gabnaraktározásnál ?

A takarékmagtáraknál a község vagy társulat 
e?jes tagjai évenkint meghatározott mennyiségben 
fölös gabuajuKat, mit különben a piaczra vinné- 
uek, egy közös felelősség alatt tartott raktárba 
helyezik; és ha valami szerencsétlen év a gabna­
hiány és Ínség kísérletével lép fel, csak bemennek 
a í aktárba s van vetőmagjuk, van fogyasztásra 
szükséges gabnájuk; ők nem szenvednek hiányt.

Ámde mennyi költségbe kerül e raktározás. 
Tudjuk, hogy a gabnanemüeket többször át kell 
foigatni, különben a rothadás, a por s egyéb által 
sok megy veszendőbe; az egerek, férgek szinte 
megtizedelik a raktározott gabnát. Maguk a rakta 
rak sokba kerülnek, fenntartásuk tetemes költsé­
geket igényel, úgy hogy, ha mind a gabna árát, 
ennek kamatját, a fenntartására s a raktározásra 
fordított költségeket felszámítjuk, azon tapaszta­
lásra jutuuk, hogy bizony ez áron a legnagyobb 
ínségben másunnan megszerzett, vett gabna még 
olcsóbb, mint a raktárakba gyűjtött s tartogatott.

Ehhez járul a számtalan csalás, visszaélés, 
mi a raktározásoknál alkalmazott egyének, tiszt­
viselők és szolgák részéről előfordul, mely túlságos 
szigoiú íelügyelést s az evvel járó kellemetlenség­
gel jár kai öltve és a takarékmagtárok eszméjét, 
mint korszerűtlent elfogjuk hagyni.

Begyünk takarékosak, hogy a jelen bőségéből 
jusson a jövő ínségnek is 1 de tegyünk okossággal 
takarékosok és ne pazaroljunk akkor midőn taka­
rékosságot akarunk gyakorolni. A helyett, hogy 
a gabnát raktározzuk, adjuk el inkább a gabnát s

mintaképeket szolgáltatják, és Poussin az alkotás zésre va°"v alakra sym-itim/it • ü " - r*.
nagyszerűségében, Ruysdael a természet álhatása vidék busineláuclioíiáiának víM ul" ' ^ eszfk'
s a hanga at erejében,Claude, a lotharingiai,pedig ml; m«k„ak “dél hSdl képe“ ?•7
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, Nincs terünk hosszasabban Írni a festészet ez
J agarol; nem mondjuk el, minő szükségessé 7®h Pua,ztak szlklas- oblos ten"uj ágáról; nem mondjuk el, minő szükségessé keze 

valui előttünk, kik életünk nagy részét városban 
töltjük, és utazásaink alatt is minél kevesebbszer 
élvezzük a természet éltető lehelteiét.

Kinek a. formák, a találó alkotás, s a sziuek 
összhangja iránt érzéke van, Poussinnál vagy 
Claudenál nem sokat kérdez, miben áll az a saját­
ságos keltem, mégha nem is nézi a bennük rejlő 
mely természeti érzést. '

Hanem ott van egy kép Ruysdaeltől: sik tá­
jék ; kozbül néhány fa, jobbra berek, rajtuk ke- 
resztul az nt húzódik, melynek végéről egy ház 
néz lefele; balról sík mező, a láthatáron egy torony 
s néhány kunyhó, - fönn felleges égbolt . . minő 
varazs lehet, mely ily egyszerű vidék látására oly 
hatalmasan lebilincseli a kedélyt?

I Oly eredetiség ez, minővel csak a legtehetsé- 
gesebb szellemek bírnak, kik a művészet legma­
gasabb lépcsőjén allanak, s a természetet mégis 
gyermek szemmel nézik.

f A paraszt, s a mezőségi katonaság, a vándor 
kézműves, kit vihar érvén utói, nagyon megtudja 
becsülni a napsugarat, vagy forró nyárban az ár­
nyas erdőt a természet ez édes gyermekei sem 
erezhetnek mélyebben, mint a művész, ki a rajzo­
lás, színezés minden rafinériáját ismeri, tanulmá­
nyozza és fölhasználja.

A művész adomány a gyakran csak egy ér-

gerpartjaikoz vezet bennünket.
, A tájkép, mint az építészeti kép, örömeit hasz­

nai elő lényeket, mintegy magyarázatul, csakhogy 
aztan' az emberi és állati étet el ne forgácsolja a 
a halast, mert ha ezek felé fordul a néző érdekelt 
sege, akkor vége a tájképnek. Ha embert vagy 
állatot használ háttérül, természetesen összhangba 
kell tennie ezeknek is a táj jellemével.

A legszebb tájon is meg tehet tűrni az állatvi­
lág mozgalmas életét; ezek nélkül kihaltnak lát­
szanék előttiünk, mig egy bolyongó álhit, melyet 
nj ugalmasan őriz valaki — nem telsz hetik vissza. 
Egy rohanó őz az erdőt nyugtalanná, elevenné 
teszi, mert üldözőket jelent: — embert vagy álla 
tot; a nyugodt őz az erdei-magáuyt mindennél 
szebben fejezi ki.

Az áilatképben a festész minden erejével és 
hatalmával azon igyekszik, hogy az állatvilágot 
lelkiekben adja vissza. A festészet most a legma­
gasabbra csigázott mozgást előállíthatja, vagy ha 
nyugodt helyzetet választ a föld, erdő vagy berek 
áltál, melyben p. az állat fekszik, az alak medrövi- 
ditesevel kárpótolhatja magát.
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rvíl jtsilk egybe a gabna eladási árt, helyezzük el a 
^nzt most akár takarékpénztárakba, akár más 
Pénzintézetnél gyümölcsözőleg; s igy lesz elegendő 

lénzttnk: , hogy annak idején, ha az Ínséges 
^-vek súlya nagyon is ránk nehezedik, elegei dő 
• ke telett rendelkezzünk s e tőkével a sztiksé 
,elt gabna-nenuyiséget megszerezhessük. S higy- 
t,j. e] ily módon, ezen fictiv takarékmagtárok 

mellett a nyomor s Ínség könnyebben lesz elhá 
mint a nehézkes, sok kellemetlenséggel 

valódi takarékmagtárok mellett, mel veknek
kor es helvszerhsége hazánkban régen elenyészett.

melyeknek szükségét sem a tudomány sem a 
•vakorlat bebizonyítani nem tud.

A törvényhozás működése.
A képviselőház decz. 10 diki ttlé- 

sében a napirenden levő tárgyat az államadóssági 
•örvény általános megvitatásának folytatását ismét 
-/áiuos iuterpellatió előzte meg.

Tóth Kálmán a nemz. színház, dr. Siklóssy
károly a közegészség ügy rendezése ü ’•yeben in-

interpellatiót átadták a bel-terpellált, s mindkét 
floyminiszternek.

Majd Antalffi Károly s Lázár Dénes csíkszéki 
képviselők nyújtottak be interpellatiót a moldvaiak 
által Csíkszékben elkövetett katársértés ügyében, 
mire a belügyminiszter azt felelte, hogy az inkább 
határvillongás, mint nemzetközi határsértés s kü­
lönben bizottmány van kikiildve, mely e tárgyban 
vizsgálatot tart. A képviselők kijelentik, hogy 
egyelőre meg vannak nyugtatva.

Papp Pál képv. a szélső bal szélmalmának 
legújabb productumát mutatá be: határozati javas­
latot, melyben azt akarják, hogy kiilönittessenek 
el 8 fedeztessenek első sorban a magyar állam 
adósságai: az 1848 diki papírpénz, a requisitiók 
átb. Ez nagyon helyes indítvány s valóban el is 
kellene fogadni — ha kivihető lenne. A 48-diki 
eatastropha roppant áldozatokat nyelt el, de ha 
ma akarnánk értök kárpótlást adui, ez már alig 
jutna azoknak, a kik ama károkat valóban szen­
vedték .

Közben a miniszterelnök felelt Csiky S. inter - 
pellatiójára. A feleletet a „Belföld“ rovatában is­
mertetjük.

Csak ezek után következhetett az államadós 
iági általános vita folytatása. Első szónok:

Ivánka Imre: Az államadósságokat a 
balközép nem akarja megtagadni, hanem azt kí­
vánja, hogy előbb tekintsünk körül, mennyit bír­
hatunk el s csak azután mondjuk ki, hogy mennyit 
vállalunk. Szóló a kamatleszállítást pártolja, 
melyet ha jól van értesülve — a mi pénzügymi­
niszterünk is pengetett s ebben látja az egyetlen 
menedékutat.

Sei)estyen László: Az alkotmányos 
szabadság hazánk fejlődését kétségkívül hatalma­
san fogja előmozdítani. Tő szabadságot csak a ki­
egyezés által érhetjük el, a kiegyezés pedig csak 
úgy lévén befejezhető, hogyha a törv. javaslat 
szerint fogadjuk el az államadósságot, szóló a törv 
javaslatot pártolja.

Nagy Ignáez: Tisza indítványát pártolja, 
miután a törv. javaslat lehetetlenséget akar. Oly 
terhet jó az országra, melyről nem tudjuk, hogy
elbírjuk e ?

K a u c z Gyula: ;y figyelemmel meg­
hallgatott hosszabb beszédében felelt mindazon el­
lenvetésekre, melyek a törv. javaslat ellen felho­
zattak. Tisza indítványának elfogadása annyi 
volna, mint az egész kiegyezkedési alku vissza­
utasítása. s ne feledjük, hogy a kiegyezés első 
sorban a mi érdekünkért is történt. A teher két­
ségkívül nagy, de nem elbirhatlau. A solidáritás 
elvét a törv. javaslat éppen nem tartalmazza. A 
kamatleszállítás annyit jelentene, mint az adott 
szó megszegését. Ez főleg a lajthántúli népet súj 
tana, melynek kezében 2000 millió államadóssági 
kötvény van, s midőn tönkre teszszük őket, ront 
juk magunkat is, mert a vételi tehetségtől fosztjuk 
meg amazokat. így a kamatleszállítás által éppen 
nem érnők el a kitűzött czélt. S másrészről sújta­
nak vele Lajthántúl nagy mértékben az özvegye­
ket, árvákat, gyámoltalan aggokat, miután az árva 
8 a hason közpénztárak a kormány által voltak 
lekötelezve az államkölcsönhen való részvételekre. 
A szónok mindezen okokat nagy ékesszólás s ha­
tásos beszédben adta elő.

Deli ich Zsigmond, ki eddig a jobbok 
dalhoz tartozott, most a baloldal részére állt s 
Tisza K. indítványa mellett szavazott.

Szón t ág h Pál (gömöri) , szintén eddig 
jobboldali, most ettől eltért s határozati javaslatot 
nyújtott be, mely szerint az államadósságok kér­
désében a pénzügyi bizottság lenne jelentéstétellel 
megbizaudó.

Ha mindehhez még azt említjük fel, hogy 
kihirdették a pénzügyi bizottságot adott szavaza­
tok eredményét, mely szerint e bizottság tagjaiul: 
Elapka György , Lónyai Gábor , Zsedényi Ede, 
Csengery Antal, Prukberger József, TrefortÁgoston 
b- Bánifi Albert, Szontágh Pál (nógrádi), gr. Beth- 
*en hirkas, Somssich Pál, Kaucz Gyula, Kerká- 
P°lyi Károly, Ghyczy Kálmán , Várady Gábor, s 
í ulszky Ferencz választattak meg, elbeszéltük e

bosszú s egészben véve kietlen illés öszszes főbb 
mozzanatait.

A decz. 11 -diki ülésében , Manojlovics 
NI i 1 á n kérdést intéz, hogy mikor szándékozik a 
minisztérium múltkor tett interpellatiójára felelni, 
de a belügyminiszter nem lévén jelen, a ház a 
napirendre, az államadóssági törv. javaslat álta 
tános tárgyalására tért át.

bzoltak b. Simonyi Lajos a törv. javas­
lat el len, Trefort Ágoston szép beszédben 
meilétté, gr. Ráday László ellene, B á n ó 
József egy személyes kérdésben, b. Eötvös 
József hosszabb szónoklatban múltkori szavait 
magyarázza, Zsarnay Imre a törv. javaslat 
mellett, faragó Ferencz, volt jobb oldali, 
ki e kérdésben a baloldalra tért át, ellene, végül 
gr. Bethlen Farkas a törv javaslat mellett, 
s G li y c z y Kálmán hosszabb hatásos beszéddel 
tejtve ki az ellenzék összes okait. — A ház a tár­
gyalások hosszadalmasságában már láthatólag be­
lefáradt.

A főrendiházban decz. 11-én nyílt 
meg az újabb ülés — sorozat. Ez ülésen kihirdet­
ték a vasút s csatornakölcsönről szóló törvényt s 
felolvasták a hányadról szóló törv. javaslatot, mely­
nek előleges tárgyalásával, b. Wenkheim Béla 
belügyminiszter indítványára 15 tagú bizottság bí­
zatott meg azon hozzátétellel, hogy az orsz. depu- 
tatio tagjai eo ipso a küldöttség tagjaiul tekin­
tendők. így csak tiz tag volt választandó és pedig 
megválasztottak a következők: b. Vay Miklós, 
Szögyényi László, gr. Mikes János, b Mesznil 
\ iktor, gr. Erdődy Sándor, gr. Eszterházy Pál, gr. 
Apponyi György, Stojkovics Arzén, gr. Szapáry 
Antal s Rajner Pál. Összesen szavazott 54

A kormány működése.
A kormány közelebbi működése az országgyű­

lésen számbavebetőleg az indemnitás idejének ki- 
terjesztése leend, mind az ujonezozásra, mind az 
adókra nézve.

A katona- és adó-megajánlás joga az alkot­
mányos garantiák sarkpontja.

Azonban adót és katonát az ország önmagának 
ad, és annak absolut megtagadásáról nem lehet 
szó, a megtagadásnak magának is csak azon ér 
telme lehet, hogy a nemzet oly kormány kezére 
nem bízza a pénzével és vérével való gazdálkodást, 
melytől bizodalmát megvonja, melynek politikáját 
nem osztja.

Most azonban mindezekről szó nem lehet.
A kibékülésből folyó kényszerűség volt, mi­

szerint minden ügyek, melyek által a velünk kap­
csolatban levő országok is érintetnek, egyelőre 
meghagyassanak tényleges állapotukban, mig köl­
csönös közreműködés utján a különböző érdekek 
kiegyenlítésével módosíthatók.

Ezen alapokon s ezen korlátok közt kell vala 
a pénzügyminiszternek Magyarországot illető kö­
vetkező évi budgetjét megkésziteni s az országgyű­
lésnek bírálata alá bocsátani.

Ha a mi kormányunk nem oly desperat álla­
potban jutott volna önálló háztartásunk kezelésé­
hez s nem a lehetlenség szélső határvonalánál 
állanánk a megvehetőségben, nem volna a pénz­
ügyminiszter feladata oly nehéz és kényes.

De a mai állapotok közt a pénzügyminiszter 
mintha csak az örvény szélén járna, csak egy fél­
lépéssel több a kiadások vagy kevesebb a bevéte­
lek rovatában, és már a szomorú deficit-gazdaság 
örvényébe hull.

Ezért minden tételét budgetjének ugyan kö­
römhegyre kell vennie.

Ily körülmények közt hogyan lehet a kor­
mánynak budgetet kidolgozni, midőn az állam­
költségek főtételeire nézve sem jutott a törvény- 
hozás a megállapodás pontjáig, sőt még most is 
oly hosszú discussiok kíséretében folynak a főösz- 
szegek körüli megállapodások, hogy a folyó évet 
már rendezett budgettel kezdeni, teljes lehetlen lön.

Mig a pénzügyminiszter a bevétel s kiadásról 
főleg pedig az áliamszükséglet pontos megszabha- 
tásáról biztos adatokkal nem bir, hogyan lehet 
egy minden részleteiben combinált budget-előter- 
jesztést a ház asztalára letennie ?

Az indemnitás kiterjesztése tehát kénysze­
rűség.

Mi ismerve másutt, de különösen Bécsben a 
budget tárgyalások menetét, még akkor sem hit 
tűk lehetőnek a jövő évre a rendezett budget élet- 
beléptetését, ha lehető volt volna a pénzügyminisz 
temek évi budgetjével October hóban a ház elibe 
lépnie.

Ezen budget tárgyalás, mely legelső mi ma­
gyar törvényhozás által tárgyaltatik, kiszámithat- 
lan nehézségekkel jár.

Tisztelet az illetőknek, de ezen functió még 
annyira uj törvényhozásunk terén, hogy e körül 
bírunk tán legkevesebb szakemberekkel, mit nevel 
még az adatokban! szükölködés; és hogy ha az 
ellenzék, mely most az inalterabilis kiadási tété 
leknél annyi nehézkességet fejt ki, ott nem teszen 
ki magáért úgy, hogy működése eredményes, és 
érezhető legyen, akkor mostani debütje a quóta 
és államadósság körül: merő kötekedés.

De midőn mi az ellenzéket mostani quóta s 
államadósság körüli eljárásának indokából azon 
hivatásra figyelmeztetjük, mely reá a jövő évi bud­
get tárgyalásainál várakozik, s mit tőle megvárni 
jogosítva van a haza — ez nem azt teszi, hogy az 
ellenzék opponáljon a miniszter minden bevételi 
vagy belkiadási tételeinek.

Hanem mi azt igy értjük :
Alkotmányos ellenzéknek az adott s elfoga­

dott viszonyok kényszerű alapjára kell állni s 
mindenek előtt belkiadásainkban a takarékosságot 
azon vonalig kimutatni, hol az az állam érdekében 
káros fukarsággá válik, s igy lehet leg mérsékelni 
a kiadások számtételeit

Természetesen, hogy ez itt ott a behozatott 
rendszer szigorú bírálatával is jár.

A bevéti rovatoknál pedig igen szigorún kell 
szamba vétetni azon nyomásnak is, mely az adó­
rendszerből szükségkép a nemzeti ipar egyes 
ága.ra hárul azon egyoldalú kezeléséből az adó 
nak, mely a letelt években történt.

Ha az ellenzék szem előtt tartva az államszük­
séglet kiteremtésének kényszerűségét bír, és tud az 
ipar egyes ágainak némi könnyebbséget indítva 
nyozui s eltogadhatólag előterjeszteni — akkor 
kezdette meg sajátkép termékeny működésének 
cyclusáí s íejezi be erőködéseinek eddigi meddő 
üzletét.

Mindehhez azonban sok idő, komoly megfon­
tolás s sok adatok behatóbb összehasonlítása kell. 
sőt maga a sajtó e körül fejthetné ki üdvös műkö­
désé ek eredményeit.

Minél fogva óhajtandó, hogy az országgyűlés 
a budget tárgyalások előtt elegendő időt adna arra 
is, hogy annak tételei mind a törvényhozók, mind 
maga a kormány számára az érdekelt szakférfiak 
által megvitatva s tisztába hozva jutnának vég­
képi megállapodási tárgyalás alá.

Lapszemle.
A Honban Csernátony, a ,M agyar 

Újságban1 Irányi, mindenik a maga modo­
rában búsonganak szolgaságunkon azaz a szabad­
ság hiányán, mert nemzeti hadseregünk nincs

A nemzeti hadsereg csak védhet, de nem ad 
hat szabadságot, s ha szabadság nincs, mit védjen 
a nemzeti hadsereg ?

Mi az igazat megvallva, nem sokat adunk 
azon nemzeti hadseregre, mely után ama búsongó 
hazafiak sóvárognak, sőt nem is tartanék ama had 
sereget nemzeti véderőnek. Volna az mint volt 
már — kés a gyermek, vagy veszélyes eszköz a — 
becsvágy kezében.

Midőn tavai legelsőben szóba jött a honvé­
delmi rendszer kérdésé Európában, s nemcsak 
Ausztria, de Francziaországban is megvitatás alá 
került e dolog, a mondók valánk s ez ma is, s fog 
maradni meggyőződésünk, miszerint:

az európai államok a fennálló katonai rend­
szer terheit csak kis ideig bírhatják már, s a szük­
ség fogja kényszeríteni a nép védelmi erejének 
kifejtéséhez nyúlni s ekkor van örökre vége az 
alkotmányosság elleni minden harcznak.

Azt is kimondottuk, hogy az új védelmi rend­
szer behozatala fontosabb az alkotmánynál, mert 
ez teszi lehetlenné örökre az elnyomást.

De ehhez egyfelől még akkor is idő kellene, 
ha teljesen nyugodt és aggálytalan viszonyok közt 
élnénk, ha Európa teljesen felhőtlen állapotban 
léteznék, az átmenet egy katonai rendszerből a 
másikba, természetesen több éveket kívánna.

Ne értsen tehát senki félre, mi egy józan a 
népre fektetett honvédelmi rendszert alkotmányos 
létünk, anyagi felüdülésünk, szóval egy új aera 
kezdetének hiszszük és valljuk tartalék gondolat 
nélkül.

De ennek alapjáúl egy helyes rendszer kidol­
gozása és megállapítása kell előzőleg s még egy 
kicsi valami is, mi nézetünk szerint lényeges.

Mi egy új catastrofa lehetőségéről is irtózunk. 
Mi hazánkra nézve sokkal kisebb bajnak hiszszük, 
ha ama pusztító 18 évet még pár évvel megtolda- 
nók is, hogysem magunkat egy új catastrofa ve­
szélyeinek kitegyük.

Hogy pedig ezt biztosan kikerüljük, nem lehet 
az úgynevezett nemzeti hadsereg felállítását prae- 
cipitálni.

1848-ban az volt a szerencsétlenség, hogy meg­
nyervén papíron az alkotmányt, mielőtt annak 
szükséges következményeit gyakorlati téren tisz 
tába hoztak vagy hozhattuk volna, már fegyvert 
vettünk kezünkbe és lett belőle védelmi harcz s a 
védelmi harczból forradalom.

Alkotmány-kérdésünk gyakorlati megol­
dásának a birodalom két része egymás irá­
nyában! viszonyainak a kifejtés magasabb s be- 
végzetebb stádiumát kell elérni jjelőbb hogysem a 
hadsereg megosztása veszély nélkül megtörtén 
hessék.

Arra panaszkodni m a, hogy Ausztria méltat­
lanul nyom bennünket, mert nincs hadseregünk — 
nevetséges. Ausztriának ma ép oly kevéssé van 
hadserege mint nekünk, azaz a közös hadsereg 
felett az osztrák országgyűlés ép oly kevéssé ren­
delkezik, mint a mi országgyűlésünk. Kormányunkra

nyomást semmi idegen befolyás nem gyakorol, mi 
ellen magát a nemzeti hadsereg által kellene 
védeni.

Mi forog tehát veszélyben szabadságunkból a 
nemzeti hadsereg nem léte miatt?

Mi legalább nem látjuk.
Jobb volna azért ezen lamentátiók helyett 

erőnket oda fordítani, hogy alkotmányunk minden 
viszonyai a birodalom másik felével teljesen tisz­
tába hozassanak, ne maradjon köztünk s köztök 
kérdés és vita tárgya. Legyen minden elintézve 
utósó kérdésig s akkor megszűnik minden ok attól 
félni, mi 1848-ban oly szerencsétlen következéseket 
vont maga után. s akkor miért ne legyen ott is 
itt is nemzeti hadsereg minden aggály nélkül?

8 ha már bizonyos faj i szabadság-hőseinknek 
annyira buzog a nemzeti önállóság és független­
ség mellett, van ezen irigylendő állapotnak a had­
seregen kívül száz más exigentiája is, miért nem 
buzgói kod ik ama tereken az önálló ipar, keres­
kedés kifejtésén ? ez hasznot é- emelkedést haj­
tana a hazának positiv téren, mig a hadsereg 
önállósága csak negativ nyeremény a nagy ezél 
felé. —

BELFÖLD.

Szathmár megye tiltakozott a 
honvédelmi miniszternek a jövő évi ujonezozásra 
vonatkozó körirata ellen s kijelenté, hogy nem 
teljesiti azt. Szathmár megyének erre joga volt. De 
midőn inegjegyezzük, meg kell jegyeznünk azt is, 
hogy úgy látszik, miszerint e dologban tévedés van. 
A képv. házban ugyanis Csiky Sándor képv. inter 
peiállálta e részben a miniszter elnököt, mint bon- 
védelmi minisztert s ez oly felvilágosításokat nyúj­
tott, melyek a lapokban e tárgyról nyilvánosságra 
került közleményektől lényegesen eltérnek

A miniszter ur ugyanis kijelenté, hogy ama 
kövirat nem rendelet, hanem felszólítás, s e felszó­
lítás csak is figyelmeztetés a hatóságokhoz, hogy 
készüljenek az ujonezozási előmunkálatokra, neve­
zetesen írják össze a következő két korosztálybeii- 
eket, hogy azon esetben, ha az ország, vy ülés hely­
benhagyja az njonezozást, a munkálatokat siettetni 
lehessen. 8 egyszersmind megkiildcttek a hatósá­
goknak az összeiratások mintázatai és pedig csak 
azért, hogy az eljárás, az egész hazában egységes 
legyen, mi nem történhetnék, hogyha a törvenyha- 
sagoktói indulna ki a kezdeményezés.

A miniszter úr hozzá tette, hogy az egész ad­
ministrativ" rendszabály, mely, mint ilyen, nem tar­
tozik a törvényhozás dolgai közé.

Csiky Sándor képv. ugyan kijelenté, hogy 
ezzel sincs megelégedve, s hogy majd határozati 
javaslatot nyújt be,, de ebbeli beszédéből, úgy lát­
szott, mintha nein értette volna jól a miniszter urat.

Mi minket illet, mi a lapok közlései nyomán 
indulva, szintén felszólaltunk a kérdéses körirat, 
mint rendelet ellen, mert kétség kivitli. hogv a 
miniszter alkotmány-sértést követett volna "el, 
hogyha oly ujonezozás előmunkálatait rendeli 
meg, melyet a törvényhozás meg nem szavazott.

'Jr. Andrássy Gy. urnák felvilágosításai azon­
ban e dolognak, mint a fentebbiektől kitűnik, egé­
szen más színezetet adnak. A kormánynak kétség­
kívül joga volt e tárgyban is a municipiumokhoz 
felszólítást intézni, de miután e mellett sem törvény, 
sem rnagasb állami tekintet nem szól, hanem egye­
dül czélszerüscgi, practikus ok : a muuicipinmok- 
nak is viszont joguk van kijelenteni, hogy eme 
czélszerüséget nem látják be. így Szathmár megyé­
nekis joga volt azt határozni, a"mit határozott, de 
aztán ám okozza magát, ha majd az ujonezozási 
munkálatokkal nem készülhet el.

E tárgynál is azonban egy megjegyzést nem 
tarthatunk vissza.

Az ujonezozási rendeletről a lapok már nehány 
hét óta szólnak s a kormány a legkisebb figyelein- 
mel sem vo't arra, hogy a közvélemény tévútra 
vezettetik, s ha Csiky képv. történetesen nem in­
terpellál, mai napig sem tudnók, miben áll a 
dolog?

Önkéntelenül is azt kérdezzük : miért tart a 
kormány lapokat? miért sajtó-irodát?

Azért, hogy dicsőségét zengjék ? Hisz ha he­
lyesen cselekszik, ott az egész független Deákpárt, 
mel) kétségkívül érdemlegesen tudja méltányolni 
a kormány törekvéseit.

Másutt a kormány azért tart orgánumokat, — 
hogy felvilágosítsa, vagy — mystificálja a közvé­
leményt. Nálunk — maga sem tudja miért.

Szabolcs megyében végre szin 
tón tömörült a Deákpárt, s klubbot alakit. Már régen 
kellett volna!

Borsod megye f. hó 2 dikán s kö­
vetkező napjain tartott közgyűlésében elhatározta, 
hogy az ujonezozásra vonatkozó miniszteriális kör- 
iratot teljesítés végett kiadja az első alispán s a 
főszolgabiráknak. Györmegye levele heves vitát 
idézett elő. Györmegye — mint tudva van — nem 
helyesli a kormány eljárását Heves irányában, 
panaszát az országgyűlés elé viszi, kérvén, hogy a 
felelős parliament! kormány és megyei rendszer 
jogkörét mielőbb törvény által szabályozza. Mo- 
csáry Lajos tovább akart menni Győrnél. 0 a 
kormány eljárását nem helyeselve, feliratot in­
dítványozott az országgyűléshez az 1848. XVI. t. 
ez. által is épségben meghagyott megyék jogainak 
törvényes biztosítása végett.

Mocsáry ezt. olykép indokolta, hogy indítvá­
nyát kétkedve fogadták, azt alispán-társa sem 
osztá, s végre is a nagy többség a megye jobbol­
dali főjegyzője, Lé vay József módosított ja­
vaslatát fogadta el, melynek értelmében fölirnak a 
képv. házhoz, hogy a megyei önkormányzat és a 
felelős minisztérium jogköre, a 48 diki törvények 
szellemében , a közszabadsággal összhangzó lag, 
törvény által mielőbb szabályoztassék s igy a fele­
lős kormány és a megyék között itt ott mutatkozó 
sajnos súrlódások megszüntessenek.

E határozat létesüiése fél napi vitát vett



VEGYES.igénybe. A jobboldali párt Borsodban, mint tudva ! 
van, már szervezte magát s ennek köszönhető,'
hogy a megyei közgyűlésen határzott győzelmet : — Titkári jelentés a magy. irók
vívott ki; A jobb oldallal szemben most a baloldal segély egyletének 1867-ki közgyűlésé
is szervezni kezdi magát.

Kolozsvár város 
középponti bizottmányának decz. 
olvastatott fel ifj. Kossuth Laj s 
Érdekes, hogy az ifj. Kossuth a 
Köss th család meghittebb barátainak tudósításai 
folytán tudhatta csak meg a választást és előbb 
leköszönt, semhogy a megbízó levelet kézhez vette 
volna. A Kolozsváriak ugyanis nem tudták az ifj. 
Kossuth tartózkodási helyét s igy a megbízó leve-

y e g y
ről. Az igazgató és ellenőrködő bizottságok, fel­
hívásokat, aláírási iveket, alapító leveleket kül­
döttek szét az országban. Egyesek és testületek , 

képv. választási férfiak és nők, a társadalom minden osztályából 
7 diki ülésében vetélkedve küldötték be alapítványaikat vagy a 

mint később kiderült, végrendeleteikben emlékez­
tek meg egyletünkről.

Az igazgató bizottság a fővárosban évenkint 
egy pár hangversenyt rendeztetek.

Ez a vidéken is követőkre talált s az ily hang­
versenyekből, szinelőadásokból befolyt összegek, 
ha 20Ü forintot meghaladtak, az ellenőrködő bizott-

lemondó levele, 
lapok, vagy a

bizottság

let kézbesítésre elküldték a belügyminiszterhez, ez ság javaslatára folyvást tőkésítettek.
azonban visszaküldte, hogy csak gondoskodjanak 
a kézbesítésről maguk. S most azt határozták! hogy 
a lemondást tudomásul veszik, elfogadják, új vá­
lasztást hirdetnek — a megbízó levelet azonban 
post festum elküldik az ifj. Kossuthnak.

hangon

KÜLFÖLD.

A konferenezia kérdése néhány nap óta sokat 
veeztett érdekességéből s a külföldi lapok, ha szól 
uak is róla, feltűnően unalmas és fáradt 
szólnak róla.

Ennek nemcsak az az oka, hogy lótesillésé- 
hez kevés a remény; de oka főleg az, hogy e kér­
dés a párisi törvényhozó testületbe, és az olasz 
parlament körébe tetetett át. melyek most már az 
egész római kérdésben a szerint fognak határozni, 
a mint egymásiránt engedékenyek, és méltányo­
sak lesznek vagy makacsul fenntartják azon ellen­
zéki irányokat, melyeket eddigelé életük első 
mozzanataiban követtek.

Legnagyobb érdekkel bira politikai sajtó jelen­
leg Ronker nak a törvényhozó *6810161060 ennek 
deczember 5 iki ülésén.

Hírek terjednek, hogy Moustier elbocsáttatá- 
sát benyújtotta, és az egész minisztérium nagy 
változásnak néz elé. A .,Journal des Debets -nak, 
mely azzal vigasztalódik, hogy Itouher nyilatko 
zalait a majoritás erőszakolta ki a minisztériumtól, 
azt feleli a Liberté: ,.Nem, e vigasztalásunk nem 
lehet, mert ha igaz volna, hogy Francziaország a 
valódi parlamentáris hagyományokhoz tért vissza, 
úgy a majoritás vezetője már a eabinetnek főnöke 
volna. Rouherúrrég átengedte volna helyét Thiers 
úrnak.

Fontos kérdés most már, hogy Francziaország - 
nak magatartása milyen hatást gyakorol Olaszor ! 
szágra nézve. A ,Gaz. (les Trib.1' hallja, hogy az olasz 
parlament a törvényhozó testület minapi határo- ; 
zatának hírére megújította e votumát .-

Az ellenőrködő bizottság javaslatára szabály­
ként állapíttatott meg, hogy a készpénzben betize 
tett alapítványok mind magyar földhitelintézeti 
záloglevelekbe fektettessenek. így fektettetett be 
több ízben az árfolyam kedvezése szerint összesen 
48,290 forint, melyen 61,000 forint névszerinti ér­
tékű magyar földhitelintézeti záloglevél vásárolta­
tott, a mi a tőkét 12,708 forinttal növelte.

Az alapszabályok értelmében egy irodalmi 
vállalat megindítása is elhatároztatott 1862-ben 
.,Részvét könyve“ czim alatt egy szépirodalmi 
évkönyv szerkesztésével bízatott meg a titkár, de 
fájdalommal kell jelentenem, hogy e vállalat nem 
sikerült.

Éppen a leginségesebb évben jelent meg 1863- 
bau s talán ez lehetett oka, hogy aránylag oly 
csekély részvétnek örvendett, s igy az egylet to 
vább nem folytathatta. — De mindamellett az 
egylet tőkéje és jövedelme folyvást növekedett, 
a mint mutatják az ellenőrködő bizottság által 
évenkint szigorúan megvizsgált számadások ki­
vonatai, melyek a szabályok szerint a segéiy- 
zettek nevei elhallgatásával a hírlapokban min­
den évben pontosan közzé tétettek, sut az igaz 
gató bizottság a negyedévi számadásokat is közzé 
tétetni rendelte, részint ellenőrzés, részint meg 
nyugtatás végett.

Az egylet érték-papírjaiból pontos és részletes 
leltár vitetik, melynek egyik másolata a levéltár 
ban áll, másik az ellenőrködő bizottság elnökénél, 
ki többször megvizsgáltatja a pénztárt, s e leltár 
szerint véteti számba az érték papírokat.

Az alaptőke növekedésével a segélyezések 
összege is növekedett. Az egylet megalakulását 
követő évben csak a legfeltűnőbb szenvedéseket 
lehetett enyhíteni, az alaptőke növekedésével visz- 
sza kellett térni a mellőzöttekre is.

E mellett a lefolyt öt év alatt számos iró ha­
lálát kelle gyászolnunk; az 1865 ik évben csak 
temetésre 5ÜU fit. utal vány oztatott, pedig egy te­
metéshez csak 100 forint segélylyel járulhattunk,

A segélyezést a titok leple takarta, a mint a 
szabályok rendelik, de szintén a szabályok értel­
mében, ha kívánták, minden alapitó és óvdijas tag­
nak megmutattatott a jegyző- vagy számadási 
könyv, hogy igazgató bizottság eljárásáról 
nak tudomást szerezhessen. Az igazgató 
évről évre emelte a rendes és rengkivüli segélyek 
összegét; 1861 ben, mikor megalakult, még csak 
200 forintot fordíthatott segélyre, i 862-ben már 
3078 fr. 61 kr. adatott ki segélyezésekre, 1863-ban 
4626 fr. 26 kr. 1864-ben 4869 fr. 92 kr. 1865-ben 
6009 fr 93 kr, 1866-ban 5824 fr. 92 kr, ide nem 
számítva az úgynevezett segélykölcsönöket.

íme, tisztelt közgyűlés 1 főbb vonásaiban az 
igazgató és ellenőrködő bizottságok munkássága 
s eljárása. A közgyűlés bizalmát buzgósággal igye­
keztek viszonozni, az egyletet a közönség rész­
véte folytán megalapították, s a kitűzött czélt lel­
kiismeretesen törekedtek szolgálni. S midőn most 
megbízatásukat a tisztviselőkkel együt a közgyűlés 
kezébe leteszik, hálás köszönetiiket fejezik ki ama 
megtiszteltetésért, hogy az egylet megalapításával 
épen őket bízták meg az egylet tagjai, s jó aka­
ratokkal, részvétükkel folyvást támogatták.

mennyisébe,
metaphibicaj

Az igazgató-bizottság utalványozásaiban hí­
ven ragaszkodott az alapszabályokhoz, melyek 
szerint az egylet pénztárából csak oly élő és ináé

Roma eapi
tale. Hírlik azt is, hogy Toulonba parancs érkezett, pedig a halottak nem mindenikc volt vagyontalan 
hogy a hajóhad és hadsereg indulókészen álljon s csak némelyek temetése vette igénybe az egylet 
azon esetre, ha Olaszország legkisebb mozdulást ■ segélyét, 
árulna el a pápai állam ellen.

A franczia szabadelvű lapok Roulier beszédé­
nek következéséül azt látják, hogy nem csak a 
konferenczia meghalt és eltemettetett,
Olaszországgal való szakítás teljes lett.

Angolországra is igen kedvezőtlen benyomást 
gyakorolt Rouher beszédje. „Times“ 
her beszédét, mint a mely izgató

Ezen aggasztón nyugtalanító hírek mellett 
azonban már is együtt terjengnek olyanok is, me­
lyek az ellenségeskedő államok közeledésére eu-

— Magyar tudományos akadémia. 
Deczember 9-kén a philosophiai, törvény- és törté­
nettudományi osztály tartott ülést, Kubinyi 
Ágoston elnöklete alatt.

Molnár Aladár levelező tag olvasta szék­
foglaló értekezését, melynek czime : , A tudomány 
jelen álláspontján jogosult-e a philosophiának, 
mint külön-tudomáuynak mivelése ?“ Hogy e kér­
désre válaszolhasson, széttekint az értekező a tudo­
mányok egész körén.

Az ismereteknek az újabb korban való felhal­
mozódásával és a tudomány problémáinak határo­
zottabb kifejlődésével nemcsak aj tudományok 
jöttek létre; hanem a bölcsészeinek korábban al­
katrészeit képezett ismeretszakok is onnét kiválva, 
önálló, egész tudománykörökké lettek.

Napjainkban a tudományos közfigyelem kivá­
lóan az önállókká növekedett, vagy újból keletke­
zett tudományszakokra irányulván, a bölcsészet 
iránt valóban nem láthatunk a korábbihoz hasonló 
érdeklődést; s jelenleg a tudomány haladásában 
nem is a bölcsészet mint szaktudomány játszik ve 
zérszerepet.

Ennek oka azonban korántsem a bölcsészeti 
szellem hanyatlásában, hanem inkább abban kere 
sendő, hogy a philosophiai gondoskodás mind 
tudományszakba annyira behatolt, hogy külön 
művelését nem látják annyira szükségesnek.

Ily értelemben mondá p. o. Renan , ho 
philosophia olyan a tudományok között, mint a 
fűszer az eledelek között, mely minden ételbe 
szükséges,hogy az ízletes legyen; de magában 
sem táplálék, sem ízletes csemege.

A tudomány mai állásán nem is szükséges a 
philosophiai vizsgálódásnak szükségességét bizo 
nyitani, hanem inkább csak a Renan féle nézet 
ellenében kell kimutatni a philosophiának mint 
önálló tudománynak jogosultságát.

Ez viszont csak úgy lehető, ha tudunk kimu-
hanem az get szenvedő magyar irók s oly elhunyt irókj tatni a gondolkodásnak olyan problémáit, melye

VQ er unnta 1 q n ív/vpd’üpí áa órxroi 2nuÁlv!0'»totr.rtlr In-«* ~ 1 . i_ 11_ .,1 rvagyontalan özvegyei és árvái segélyeztelek, kik 
az irodalom valamelyik szakában magokat kittin-

gesnek tartja a római kérdés megoldásának süke 
rcsítéséhez a tartózkodást és mérséklést, a hogy a 
kormánynak kívánnia kell a kamarától, hogy a 
nehézségeket czélranemvezető vitatkozások által 
ne nagyobbitsák.

Marquis de Moustier jegyzéket küldött Olasz­
országnak, melyben kijelenti, hogy a császár, bár 
jobban vau elhatározva jelenleg, mint valaha arra, 
hogy Olaszországnak minden erőszakos lépését, 
melylyel Rómát hatalmába akarná keríteni, meg 
fogja gátolni: mégis nem fogná akadályozni a ró­
mai kérdésnek oly megoldását, a milyet közös 
egyetértés alapján eszközölhetni.

litás s annak törvénye ? mi a czélosság, mi az elv - 
e ke rdésre sem a természettudományok. g(,m 
történet nem felelhetnek. A mathesis a 
tárgyalja. De mi a mennyiség ez 
kérdés.

Szóval egész serege van azon fogalmaknak 
melyeket, mivel a valóság, vagyis az okossá» 
általános határozmányait fejezik ki. minden tud,! 
mányban használnak, melyeknek helyes baszni 
latától függ ismereteink helyessége bármely tudó. 
mányban, s melyeket mégis a bölcsészeién kivit1 
egy tudomány sem bir saját körében szabatosan
megállapítani.

Általában csalódnak, kik azt hiszik, hogv d 
bölcsészet a többi tudomány határain túl s táján 
azon pontnál kezdődik, hol az emberi tapasztalás 
véget ér.

Ellenkezőleg : a philosophiának mindenek 
előtt az ismeret azon alapját kell felépítenie, meiv- 
ről a többi tudományok kiindulnak.

Az emberi vizsgálódás tárgyainak roppant 
sokoldalúsága mellett szükséges, hogy egyes önálló 
tudományágak keletkezzenek, s részletes kutatások 
keressék minden irányban a valóságot.

De másfelől mind a gondolkozó szellem érv. 
ségénél, mind főleg aunálfogva, mert a megismerni 
óhajtott okosság világa egy s annak különböző 
körei bensőleg egybefüggő egészet képeznek, - 
szükséges ismereteinket oly egységes rendszerben 
is kifejteni, mint a hogy azt a" bölcsészeinek keli 
eszközölnie.

Idejárni, hogy minden bölcsészeti rendszer 
kora világnézletének tudományos kifejezése és a? 
ember önismerete akar lenni, s kell, hogy legyen. 
Amaz mint emez, tudományos viszonyaiban "'csu­
pán a bölcsészet feladata.

Vannak tehát — mondja végül az értekez. 
óhajtva, bár hallgatóit is meggyőzhette volna er­
ről — oly fogalmaink s kérdéseink, melyeknek 
megállapítása nélkül tudományos ismereteink indo­
kolatlanok s hézagosak volnának. S ez a philoso­
phia, mint önálló tudomány létezésének és műve­
lésének jogosultságát igazolja.

Utána Rónay Jáczint folytatta a uov. 25 iki 
illésben megkezdett értekezését. „Az ősemberek 
haladásáról.“ A múlt alkalommal — mint lapunk 
olvasói emlékezhetnek — a kő-korszakokról szóit: 
jelenleg a fémek korszakát vette vizsgálat alá.

Azon kort, midőn az őskori ásatagok szerint a 
fémek használata már divatba jött, vagyis az em 
béri műveltség azon fokot elérte, hogy a fémeket 
fel tudja dolgozni, a tudomány bronz-* és vas-kor­
szakokra osztja, a bronz-ot állitván fel régebb 
használatúnak.

Viszont vannak tekintélyes tudósok, kik ezen 
elmélet ellen föllépnek : igy dr. Percy azt jegyzi 
meg? hogy a bronzzal ugyanazon korban, sőt talán 
még előbb vas is lehetett használatban, mivel a 
vas előállítása sokkal egyszerűbb, — de amaz ős­
idők óta a vas el rozsdásodott, s megsemmisült, a 
bronz pedig épen maradt, hirdetni az utókornak a 
ködös múlt létezését.

Az értekező úgy vélekedik, hogy e kérdést 
határozottan eldönteni nem lehet. Adatunk kevés: 
s ha ezek némelyikének nyomán a rendszert te! 
állítjuk, a többi adatokkal ismét meg kell azt 
döntenünk. — India, China, Assyria, Phoenicia ős 
lakóiról bebizonyult, hogy mind a vasat, mind a 
bronzot ismerték már a legrégibb időkben. A ró 
maiak is vegyesen használták mindeniket. Ha 
tehát voltak egyes népek, melyek a bronzot kivá 
ióan használták, ezeknél is csak lassan és fokoza 
tosan terjedhetett az el; gazdagabbak használták 
a tömeg pedig még mindig kőeszközökkel élt. A 
választó vonal itt sem húzható meg teljes határo­
zottsággal.

Ezen felolvasás végeztével Szabó József meg 
hogy

két ismereteink biztosságának érdekében szükséges 
- , , ~ , megfejteni, s a melyeket kizárólag a philosophia

roszalja Rou- ,tettek vagy a kik több évi írói munkásság által az képes, megoldani.
általános magyar irodalmi tevékenység részére Értekező ilyen problémául mutatja fel először 
hasznossá váltak. j is magát tudományt, az ismeret elveinek, tőrré

A rendkívüli segélyekben szintén fokozatokat nyelnek tudományos igazolását, 
alapított meg az igazgató-bizottság gyakorlata. A többi tudományok csak azért sem képesek 

ednek következtetnünk. Ilyen hír p o. hogy Első sorban a betegség jő, s csak azután követkéz-: a „tudományt“ fejtegetni, mert azt ők hozzák létre 
Napóleon herczeg Monzában Viktor Emanuellel nek a másnemű szerencsétlenségek, s itt az igaz- az nekik nem tárgyuk, hanem működésük ered
találkoznék, hogy Menabrea Torrearsa interpella- ' gató bizottság az Ínség szót nem vette a legszoro- ménye. Atudomány lehetőségének és fogalmának tu­
tiójára azt felelte^ volna, hogy múlhatlan ^ szüksé sabb értelemben, hanem enyhíteni igyekezett domáuyos megállapitása nélkül azonban összes

íj L minden oly bajt, mely később Ínség vagy szeren ismereteink alapjukban volnának indokolatlanok.
esetlenség szülő oka lehet. Ilyenkor kamatnélküli Értekező szerint tehát a philosophia mindenekelőtt
kölcsönt nyújtott, úgynevezett segélykölcsönöket,1 „tudománytan.“ 
melyek részint visszafizettettek, részint visszafize ;" Mint tudomá
tendők, bár az egylet nem sürgeti, s a visszafizetést következtetések képzését kell tárgyalnia a mi 
mindenkinek körülményei és becsületére bízza. közelebbről az úgynevezett logika feladata! Azon- 

Jelenleg 1115 forint ily kamatnélküli kölcsö bau előbb vizsgálnia kell a lét azon cateíroriáit, 
útink vau még künn, mely nem az alaptőkéből melyek a természeti és szellemi világot alapjában 
adatott ki, melyhez nem nyúlhatni, hanem a ka- meghatározván, elménket is szabályozzák gondol 
niatokból es kisebb adományokból. Az igazgató kodásában.
bizottság senkitől sem kívánt folyamodást, elég E catcgoriák mind a kiilvalóságban, mind a 
volt, ha a szerencsetlenseg bejelentetett, ha a tit- gondolkodásban egyképen érvényesek lévén, min-

mmt kiküldött, bővebb telvilagositást hozha- (len tudományban névszóivá alanfoealmaknl has? 1 "in - í 6 ~ 'T-T.'"'"*"?*“1 Az angol kormány neveben Stanley azon inter- tott a bizottságnak — a rendes havi vagy rendki- náltatnak, a} nélkttf* hogy a bölclészeten kívül ~?köDyyeaek eSy!k pontját, mely szerint a biz-tt
pellatióra, mely az angol alsóházban az osztrák- vüli ülésekben tüstént határozat hozatott, tekintet bármely tudomány megfejthetné őket Ilyen alan ^S’ akademif kiadványai közt megjelenő ar
franczia szövetkezés ügyében történt, kiteröleg fe- nélkül a vallásra, politikai vagy irodalmi pártra, categoriák a többek között a causalitás a ezélos ®ha?°J?^iai ..m“nkak dijazasanak íölemeleset óhaj­
lelt és csak annyit mondott, hogy Beust Londonban Az egylet jótékonysága nemcsak Pestre ter/edt ki, ság,'°a mennyiség alényeg és jKSfca/dTrfb S*0201“ Az ^ az0üban összes
tartózkodása alkalmával a keleti kérdést szoba hanem az egesz két magyar hazára, mindenüvé,: A természetbúvár csak ú4 beszél causalitás- ___________________________

jegyze. hogy ö is, miként dr. Percy, határozottan
, ,__- , , , , . . ^ , i a vas használatát tartja ősebb korbelinek; a könv-SaS !teleteM ínyen, puszta melegítés s kalapálás által idomít­

ható meteor vasak szolgáltathatták a természeti 
embernek a legelső ércz-anyagot. S aztán, a ki a 
meteor-vasat már megismerő, az utóbb a vastar 
talonu kövekre is ráismert, s igyekezett ezekből 
is előállítani a kőfegyver ellenében oly hatalmas 
erezet. Némi vita után, melyben még Henszlmanu s 
Wenzel vettek részt, ez a "tárgy bevégződvén. — 
titoknok feloivasá az archaeologiai bizottság jeg

m
megjelenő

hozta. Más lapok szövetkezést nem tartják valószi 
nüuek

hol ínséget szenvedő magyar 
és árva lakott.

iró vagy Írói özvegy ról mint a történész; az aestheticus csak úgy szól 
1 czélosságról mint a politikus, stb.; de mi a causa z o
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